

NAPLÓ

MAI SZÁMUNK TARTALMÁBÓL:

**ZÜLDSÉGTERMESZTŐK KÖZÖTT
HAJDÓSZOVÁTON** 3. oldal

**KÖRÜS MENTI IFJÚSÁGI NAPOK
AZ ÚTTÖRŐVASÚT HATODIK ÉVE** 4. oldal

HETI RÁDIÓ- ÉS TÉVEMŰSOR 5. oldal

**KÖSZÖNTJÜK
AZ IFJÚMUNKÁSOKAT**



**MUNKÁS*
FIATALOK
ORSZÁGOS
TALÁLKOZÓJA**

„Ifjúsági szövetségünk csak akkor képes megnyerni, aktív tevékenységre szervezni és mozgósítani az ifjúmunkásokat, ha egész tevékenységét, programját és stílusát áthatja a munkásságra jellemző realitászérzés, igazságérzet, a tisztességes munka becsülete, ha a munkásfiatalok a KISZ által is részesednek a politika alakításából és végrehajtásából.” A KISZ KB 1982. decemberi határozata (a KISZ-nek a munkásfiatalok körében végzett munkájáról) bevezetőjében olvashatjuk a mostanában többször idézett gondolatot. A határozat egy későbbi fejezetében ismétlődik a kifejezés: „A munkásifjúság új nemzedékeit elsősorban az állítja a szocializmus ügyé mellé, ha részesei lehetnek a társadalom jövőjét és személyes sorsukat meghatározó politika alakításának és végrehajtásának, ha érzik, hogy számíthatnak rájuk, ha lehetőséget látnak jobbító törekvéseik kibontakoztatására.”

Ezen az augusztusi hétvégén Debrecenben találkozik az ország minden megyéjéből a fővárosból ide látogató kétezer munkás- és mezőgazdasági dolgozó fiatal, s a hozzájuk csatlakozó debreceni, Hajdú-Bihar megyei vendéglátók. Céljuk az ismerkedésen, a közös kulturális és sportmegmozdulásokon túl demonstráció is: közösségüket, gondjaik közösségét, és az azok megoldására összekovacsolóó **együtttes erejüket** is érzékelteni akarják, képviselőiknek keresztül.

Itt, most, így akarnak részt venni a politika alakításában, mert aki így látja majd őket Debrecenben, akár a megnyitó ünnepségen együtt, akár a város kisebb-nagyobb üzemében kisebb csoportokban, az másképp fog gondolkodni már egy héttel később is, ha kimondja ezt a kifejezést: munkásfiatalok. A Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetségnek nemcsak központi bizottsága, hanem a helyi (megyei, városi, üzemi szintű) bizottságai, aktivistái, tagjai is tudják, hogy hazánk előtt komoly nemzeti program áll, s hogy ebben mindenkinek meg kell találnia feladatát, s el kell azt végeznie. Különösen a fiataloknak, akik maguknak és idősödő szüleiknek most „építik ki” a jövő életviszonyait; azt a keretet, amiben gyermekeiket, unokáikat nevelik majd. A munkásfiatalok pedig ennek az általánosan vett ifjúságnak is a leg-tudatosabb magját képezik.

Naponta látják az üzemekben, gyárakban a termelési segítő és akadályozó tényezőket — s egyre többen, egyre hangosabban mutatnak rá ezekre. De ez önmagában nem elég, ezért egyre többen, a KISZ-en belül, sőt azon túl is cselekvési programokat készítenek; tevékenységre vágyanak, amivel a jót még jobba tehetik, a felesleges dolgokat, eszközöket pedig kiiktathatják. Mindezt egyénileg tenni sokkal kisebb hatásokkal lehet, mint közösségben. S az elmúlt év azt bizonyította, hogy elég egy-egy csendes szó az egyik munkapadtól a másikig; a fiatalok értik egymást, életkorukból fakadó türelmetlenségüket a nagyobb közösség, az ország szolgálatába állítják, melynek maguk így lesznek igazán alkotó tagjai.

Üzemlátogatások szolgálnak augusztus 26-án arra, hogy hasonló munkakörü, bár az ország különböző részein talán más-más gépen dolgozó munkásfiatalok összehasonlítható munkakörülményeiket, általános problémáikat.

Az Ötlet '83 kiállítás az Arany Bika Bartók termében a fiatalok újító szellemét érzékelteti majd. Este, pénteken a nagyterdei gyógyfürdőben, a fürdőbálon a kötetlen ismerkedés, a gondtalan szórakozás hozza majd közelebb egymáshoz ifjúmunkás-vendégeinket. Szombaton délelőtt miniszterek, miniszterhelyettesek, államtitkárok lépnek — ágazatonként — a fiatal munkások elé, hogy tájékoztassák őket; a fórumokat problémameértekenyebb megbeszélések követik. Az ifjúsági mozgalomról a KISZ KB titkárai adnak hasonlóképpen tájékoztatást. A szombat délután ismét a kikapcsolódás: sportprogram lesz.

Augusztus 27-én este nagygyűlésen demonstrálják a munkásfiatalok első országos találkozójukon, hogy egyformán gondolkodjanak a békéről.

Hajdú-Bihar megye és Debrecen örömeje ad helyet ennek a találkozásnak, hiszen itt „mezőgazdaság” és „ipar” — egyformán hangzik; találunk itt társakat a most ide érkezett munkásfiatalok.

A kicsinyek egészségéért

GYERMEKORVOSOK KONGRESSZUSA DEBRECENBEN

Tegnap, csütörtökön kezdődött és holnap, szombaton ér véget a Magyar Gyermekorvosok Társaságának háromnapos kongresszusa, amelyre három évtized után kerül sor vidéki városban, s éppen Debrecenben. Mindenképpen a debreceni gyermekorvosok országos szintű szakmai elismerésének is tekintetjük azt a tény, hogy a Debreceni Orvostudományi Egyetem gyermekklinikáját kérték fel a nemzetközivé bővült, s több mint félezer hazai és külföldi szakembert vendégül látó előadás-sorozat megrendezésére.

Csütörtökön reggel a DOTE elméleti tőmbjének zsűfőlési megtelet nagyelőadóiban többek között dr. Szentágothai János, a Magyar Tu-

dományos Akadémia elnöke, dr. Postás Sándor, a Debrecen városi pártbizottság első titkára, dr. Ács István, a Debrecen városi Tanács elnöke és dr. Öry Imre, az Egészségügyi Minisztérium főosztály-vezetője jelenlétében, a vendéglátók nevében dr. Karmazin László professzor, a gyermekklinika igazgatója köszöntötte a résztvevőket. Hangot adott annak a reménynek, hogy a mostani kongresszus jó alkalmat ad a legújabb gyermekgyógyászati kutatások és gyakorlati módszerek tapasztalatainak cseréjére.

Ezt követően dr. Boda Domokos professzor, a Magyar Gyermekorvosok Társaságának elnöke a magyar gyermekgyógyászat régóta egysé-

ges szemléletét hangsúlyozva nyitotta meg a kongresszust, egyúttal a Magyar Gyermekorvosok Társaságának négy új tiszteletbeli tagját is köszöntve, akiknek nevében dr. Puskás György marosvásárhelyi professzor mondott köszönetet.

Nem sokkal később került sor a Schöpf-Merei Ágostonról — a múlt század első felében élt, haladó szellemű, s a szabadságharc bukása után emigrációba kényszerült gyermekorvosról, a magyar tudományos gyermekgyógyászat megalapítójáról, az első pesti kisdékház létrehozójáról — elnevezett emlékérem átadására, amelyet dr. Mestyán Gyula professzor kapott meg több évtizedes munkája elismeréseként.

A megnyitó a kitüntetett professzor, majd az új tiszteletbeli tagok — a moszkvai dr. J. Veltsev, a hannoveri dr. Von Der Hardt H. a sheffieldi dr. Milner R. D. G., a marosvásárhelyi dr. Puskás György professzorok —, valamint a külföldi és hazai neves gyermekgyógyászok előadásaival folytatódott.

A délelőtti program a Petényi Géza gyermekgyógyászi — a csecsemőkori gümös agyhártyagyulladás kezelésében kiváló eredményeket elért Kossuth-díjas akadémikusról — elnevezett díjak átadásával ért véget, amelyekkel a gyermekgyógyászati kutatásokban és gyakorlatban élenjáró hazai orvosokat tüntették ki. A Petényi-díjat ezúttal dr. Temesvári Péter, dr. Borsi József, dr. Várkonyi Ágnes és a debreceni dr. Oroszlán György kapta meg.

A Magyar Gyermekorvosok Társaságának kongresszusa csütörtökön délutántól négy szekció formájában a klinika négy helyszínén folytatja műszer-, gyógyszer- és gyógyászati eszköz-, valamint poszterkiállításokkal is kibővített munkáját.

Csütörtök délután a megyei pártbizottság székében Magyar József, a megyei pártbizottság titkára és dr. Postás Sándor, a városi pártbizottság első titkára fogadta dr. Szentágothai Jánost, a Magyar Tudományos Akadémia elnökét. Megbeszélésükön a megyét és a várost érintő időszerű tudományos politikai kérdésekről esett szó.



A gyermekorvosok kongresszusának résztvevői (Fotó: Kalmár István)

Csökkent az öntözés vízdíjének összege

Gazdasági bizottsági döntés született

Ebben az évben az aszályos időszak Hajdú-Bihart is érintette, különösen a tökéletesen érintette. Megyénk csapadékhiányát jól tükrözi az alábbi táblázat:

Hónap	Csapadék mennyisége (mm)	
	sokévi átlag	1983. év
május	56	45
június	77	44
július	57	26
augusztus 24-ig	59	33
Összesen:	249	148

A négy hónapban több mint száz milliméter csapadékhiányt szenvedett meg a növények. Súlyosította a mezőgazdasági helyzetét, hogy a kevés csapadék mellett rendkívül hőségek jelentkeztek. Több napon át 30 fok feletti hőmérsékletet mértek júliusban és augusztusban.

A mezőgazdaság aszálykárainak enyhítésére a gazdasági bizottság határozatot hozott arra vonatkozóan, hogy a harmadik negyedében az öntözővíz változó díját a mezőgazdasági üzemeknek nyolc megyében — köztük Hajdú-Bihar megyében is — nem kell megfizetni. A jelenlegi időszakot figyelembe véve, még a cukorrépa és a rét-legelő területek meghálálják az öntözést, és a kedvezmények most arra ösztönöznek, hogy célszerű azt minél nagyobb mértékben kihasználni. Augusztustól érde-

Új eljárások

a sebészetben

Sebészek tanácskozása a Kölcsey Művelődési Központban

A Magyar Gyermekorvosok Társaságának kongresszusával egy időben került sor Debrecenben egy másik jelentős egészségügyi tanácskozásra. Csütörtökön délelőtt kezdődött és ma délután ért véget a Magyar Sebésztársaság Kísérleti Sebész Szekciójának kongresszusa, melynek a Kölcsey Művelődési Központ ad helyet. A csütörtök délelőtti hivatalos megnyitón többek között részt vett Körtvélyesi Gyula, a Debrecen városi pártbizottság titkára is, s az elnökségben helyet foglalt

dr. Karácsonyi Sándor professzor, a Magyar Sebésztársaság alelnöke. Rajtuk kívül dr. Bornemissza György professzor, dr. Balázs György professzor, dr. Székely György professzor és dr. Furka István egyetemi docens a jelenlegi kongresszus titkára köszöntötte a hat országból érkezett több mint 150 sebést.

A két nap folyamán, a terv szerinti több mint 120 előadás hangzik el, többek között harminc külföldi orvostól. A tanácskozáson szó lesz az új sebészeti eljárások kipróbálásának tapasztalatairól, s a résztvevők megbeszélnek a gyakorlati alkalmazás előtt álló, eddig még csak kísérletileg kipróbált sebészeti módszerek tanulságait is. Az előadások témái elsősorban a tápcsatorna-, a húgyvívarszer- és a szív sebészetével, valamint a sokk sebészeti vonatkozásai kapcsolatosak.

A sebészkongresszus résztvevői a tudományos tapasztalatcsere mellett a kulturális műsorokon való részvétellel, a város és a megye nevezetességeinek megismerésére is sort kerítenek.

Hazaérkezett Romániából a hajdú-bihari pártküldöttség

Amin arról beszámoltunk, a Román Kommunista Párt Bihar megyei Bizottsága és az MSZMP Hajdú-Bihar megyei Bizottsága közötti kapcsolat keretében augusztus 22-én háromtagú Hajdú-Bihar megyei pártküldöttség utazott Nagyváradra. Pártküldöttségünk Magyar Józsefnek, a megyei pártbizottság titkárának vezetésével részt vett a Románia nemzeti ünnepének alkalmából rendezett ünnepségeken, tanulmányozta Bihar megye életét. Delegációnk augusztus 24-én, szerdán délután hazaérkezett Debrecenbe.

545.911

12-144
5.
1915.
Leopold
merikai
ambell
jó mó-
tanul-
etemen
pedig
el fő-
1944-
oniku-
ajd ve-
pedig
onikus
től egy
randeiz
körül
nagy
otásai,
musical
helyezi
a ké-
a hat-
filmis-
szessz-
pármó-
maiban
lok, a
r zene
arabot,
főnlát,
film-
igen
tv-
magyar
sohárd
JA-
letiek
k a
Japán
sorába
ar út-
végig
szer-
elkelő
y 25
ACS-
pén-
veti-
vezési
kertti
995
71
13 048
7 300
9 703
12 835
3 034
5 972
3 352
5 568
304
15 633
6 822
6 077
2 586
12 143
18 387
3 322
7 197
2 815
otya,
alástó
úton
Gye-
ttól a
gusz-
as 2-
után
Létal-
gém-
vesü-
alábbi
1983.
pban.
kőte-
amali,
elfog-
Kos-
meg-
ikus'
el fel-
tség
NIM
ezett
égzé-
rés-
anfo-
mber
fo-
vissz-
szvé-
rnök,
attal,
vil-
kor-
gya-
2000
na 10
1983.
anfo-
Deb-
nika
felvi-
tel.:
napo-
en.
elde

Elutazott Budapestről Csou C sien-nan

Csütörtökön elutazott Budapestről Csou C sien-nan, a Kínai Népköztársaság gépipari minisztere, aki Méhes Lajos ipari miniszter meghívására tartózkodott hazánkban.

A miniszter és kísérete megtekintette a Gagarin Hőerőművet, látogatást tett több vállalatnál, így a Ganz Villamosági Műveknél, a Láng Gépgyárban, a Magyar Hajó- és Darugyárban, az Ikarusban, a Rába Magyar Vagon- és Gépgyárban, a MEZŐGÉP Tröszt szolnoki Vállalatánál, a Szerszámgépipari Művek esztergomi gyárában és a Jászberényi Hűtőgépgyárban. A vállalatoknál folytatott eszmecsereken mindenképp a Kínai Népköztársaság igényeinek megfelelő magyar szállítási lehetőségeket, valamint a magyar és kínai vállalatok közötti együttműködés kiépítésének feltételeit vizsgálták.

Csou C sien-nan fogadta Marjai József miniszterelnök-helyettes. A találkozáson áttekintették a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok és a gazdasági együttműködés helyzetét, s továbbfejlesztésének lehetőségeit. Megállapították, hogy a miniszter magyarországi látogatása során folytatott tárgyalások jó alapot szolgáltatnak a konkrét együttműködési területek kialakításához. A megbeszélésen részt vett Ma Lie, a Kínai Népköztársaság budapesti nagykövete. (MTI)

Bevonulási ünnepség Debrecenben

Csütörtökön, augusztus 25-én a Hazafias Népfőrdő meyei Bizottsága és a Magyar Néphadsereg Hajdú-Bihar megyei Hadkiegészítési és Területvédelmi parancsnoksága Debrecenben, a Városi Sportsarnokban bevonulási ünnepséget rendezett a leendő katonák számára.

A Himnusz elhangzása után Mihálka János alezredes, a megyei Hadkiegészítési és Területvédelmi Parancsnokság parancsnoka köszöntötte a katonai szolgálat előtt álló fiatalokat, a hozzátartozókat,

s az elnökségben helyet foglaló vendégeket, köztük Nagy Sándort, az MSZMP Debrecen városi Bizottságának munkatársát, dr. Varga Tamást, a megyei tanács osztályvezetőjét, dr. Szabó Tibort, a Debrecen városi Tanács VB Hivatalának elnök-helyettesét és Schuster Béldát, a Hazafias Népfőrdő meyei Bizottságának titkárhelyettesét. Ezt követően Sziki Károly színművész elszavalt a Petőfi Sándor: Ha férfi vagy, légy férfi! című versét. A honvédelmi miniszter paran-

csát Keresi Ferenc százados olvasta fel. Kovács Imre, a HNF megyei Bizottságának tagja ünnepi beszédében tiszteleg a helytállásra, felelősséget vállaló, felelősséget vállaló, felelősséget vállaló katonákért. A szülői részéről Szabó Sándor búcsúzott a leendő katonafiaktól, ezek nevében pedig fia, Szabó Sándor tett fogadalmat a becsületesség helytállásra. A katonákat az átvételszobákban a Debrecen városi Tanács VB Hivatalának elnök-helyettesét és Schuster Béldát, a Hazafias Népfőrdő meyei Bizottságának titkárhelyettesét. Ezt követően Sziki Károly színművész elszavalt a Petőfi Sándor: Ha férfi vagy, légy férfi! című versét. A honvédelmi miniszter paran-

csát Keresi Ferenc százados olvasta fel. Kovács Imre, a HNF megyei Bizottságának tagja ünnepi beszédében tiszteleg a helytállásra, felelősséget vállaló, felelősséget vállaló, felelősséget vállaló katonákért. A szülői részéről Szabó Sándor búcsúzott a leendő katonafiaktól, ezek nevében pedig fia, Szabó Sándor tett fogadalmat a becsületesség helytállásra. A katonákat az átvételszobákban a Debrecen városi Tanács VB Hivatalának elnök-helyettesét és Schuster Béldát, a Hazafias Népfőrdő meyei Bizottságának titkárhelyettesét. Ezt követően Sziki Károly színművész elszavalt a Petőfi Sándor: Ha férfi vagy, légy férfi! című versét. A honvédelmi miniszter paran-



NAMÍBIA NAPJA

Augusztus 26-a Namibia napja a világpolitikai megemlékezések sorában. Tizenhét esztendeje ezen a napon az afrikai hazafiak egy csoportja fegyverrel támadt a Dél-afrikai Köztársaság katonáira Namibia földjén. Az ország jelen századi története ezzel a nappal új szakaszba lépett: a fegyveres felszabadító harc szakaszába.

A kezdet hatvan évre nyúlik vissza. 1920-ban lett az akkor Délnyugat-Afrikának nevezett hatalmas és gazdag terület a népszövetség mandátumává, amelyek igazgatását a Dél-afrikai Unióra, a szomszédos felett, erős, de fajgyűlölő államra bízták. Később, a második világháború nyomán, az ENSZ gyámsági területnek nyilvánította Namibiat, de a dél-afrikai rendszer nem ismerte el a világszervezet jogait. Sőt, 1949-ben bekebelezettnek nyilvánította Namibiat. Voltaképpen azóta folyik a politikai, majd a fegyveres harc Namibia függetlenségéért. Az ENSZ 1967-ben hivatalosan megvonta a Dél-afrikai Köztársaság jogát Namibia igazgatására, a nemzetközi határozatot azonban Pretória mindmáig figyelmen kívül hagyja.

Csak hogy a világ nagyot fordult az elmúlt másfél évtizedben. A dél-afrikai apartheidrendszer a nyílt fajüldözés és Namibia törvénytelen megszállása miatt elszigetelődött a világban. Közben viszont a namibiai nép egységes képviselőjének elismert mozgalom, a Délnyugat-afrikai Népi Szervezet, a SWAPO gerillaháborút indított a dél-afrikai megszállók ellen. Pretória már százezer katonát kénytelen állomásoztatni Namibiában. Biztonságban mégsem érheti magát. Főleg, mert mind nagyobb nemzetközi nyomás nehezedik rá, immár a fejlett tőkes országok részéről is.

Nem csoda, ha a 80-as években engedékenyebb lett a dél-afrikai kormány Namibia ügyében. Évek óta folyik a diplomáciai közvetítés a független Namibia megteremtése érdekében. De Pretória semmiképpen nem akarja megengedni, hogy a radikálisan antiimperialista, s ekként Dél-Afrika számára veszedelmes baloldali SWAPO kerüljön hatalomra Namibiában.

A SWAPO-t azonban lehetetlen pályán kívülre szorítani, hiszen a lakosság java része mögötte áll. Nétezt hát a kompromisszum megelégedésével, amivel ezen a héten éppen az ENSZ főtárgyaló kiséreletezik a helyszínen. Tizenkét év óta először tárgyal a világszervezet vezető diplomatái pretóriai politikusokkal, de — a jelek szerint — most sem sikerült jobb belátásra bírni őket. Namibia függetlensége változatlanul távolinak tűnik.

Avar Károly

Wolfgang Roth látogatása Budapesten

Az MSZMP Központi Bizottságának meghívására augusztus 23. és 25. között hazánkban tartózkodott Wolfgang Roth, a Német Szociáldemokrata Párt (SPD) vezetőjének tagja, az SPD parlamenti frakciójának elnökhelyettese.

Havasi Ferenc, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára és Szűrös Mátyás, a

Központi Bizottság titkára véleményét cseréltek az SPD képviselőjével a világgazdasági helyzetről és a nemzetközi politika időszerű kérdéseiről. A megbeszélésen részt vett Kovács László, a KB külügyi osztályának helyettes vezetője is. Wolfgang Roth az MSZMP KB Társadalomtudományi Intézetében találkozott a szociáldemokrácia témakörével foglalkozó kutatókkal. (MTI)

Szovjet-amerikai gabonaegyezmény

Moszkva, 1983. augusztus 25. (MTI) — Nyikolaj Patolicsev szovjet külkereskedelmi miniszter és John Block amerikai mezőgazdasági miniszter csütörtökön Moszkvában aláírta a két ország közötti — a múlt hónapban Bécsben kidolgozott — új, öt évre szóló gabonaegyezményt. Mint ismeretes, Washington 1979-ben rendelt el gabo-

naszállítási embargót a Szovjetunió ellen, s a korábbi szerződés lejárta után hosszabb ideig nem dolgoztak ki új dokumentumot. 1979 óta az Egyesült Államok részaránya a szovjet gabonaimportban igen jelentősen: több mint kétharmaddal csökkent. Az új egyezmény a korábbihoz képest jelentősen megemeli a szovjet vásárlások szintjét.

Szűrös Mátyás és Gavino Angius találkozója

Szűrös Mátyás, az MSZMP Központi Bizottságának titkára csütörtökön a KB székházában találkozott Gavino Angiusszal, az Olasz Kommunista Párt vezetőjének tagjával, aki az MSZMP meghívására, pihenés céljából tartózkodik hazánkban. A szíves, elvtársi légkö-

rú megbeszélésen tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről és feladatairól. Véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet, valamint a kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről. Megerősítették pártjaik közti kapcsolatokat a kétoldalú kapcsolatok fejlesztésére. (MTI)

Madridi találkozó

Madrid, 1983. augusztus 25. (MTI) — Csütörtökön a délutáni órákig nem sikerült közmegegyezésre jutni Madridban. Az európai biztonság és együttműködés kérdéseivel foglalkozó konferencia csütörtöki plenáris ülésén Málta helyettes képviselője újabb megerősítette: nem fogadja el a záródokumentum tervezetét, ragaszkodik korábbi álláspontjához, és kéri a Földközi-tenger térségének biztonságával foglalkozó konferencia összehívásának dokumentumba iktatását.

A házigazdák nevében fel szóló Pan de Soraleuce spanyol nagykövet rámutatott arra, hogy Málta az évek ne-

hez munkájával létrehozott megállapodást torpedózza meg, kérelmet a madridi találkozó hivatalos befejezését.

A spanyol delegáció vezetője utalt arra, hogy már mindössze két hét van hátra a külügyminiszterek tervezett szeptember 7-i találkozásáig. Ezért — a máltai állásponttól függetlenül — a madridi kormány még ezekben a napokban elküldi a hivatalos meghívásokat 35 fővárosba, és várja a találkozón résztvevő államok diplomáciai vezetőit. A Málta nélküli külügyminiszteri csúcstalálkozót, a madridi konferencia keretein kívül tartanák meg.

Tüntetés Aquino temetésén

Manila (Washington, 1983. augusztus 25., UPI) — Egy millió ember kísérete csütörtökön Manilában Benigno Aquino ellenzéki vezető koporsóját egy katolikus templomra, ahol a vasárnap meggyilkolt ellenzéki vezető föl ravalatozták. A felvonulók rendszerellenes jelszavakat kiáltottak. A kivezényelt rendőri erők nem tettek kísérletet a megmozdulás akadályozására. Rendbontás nem

történt. A UPI hírügynökség szerint Manila történetében ez volt a legnagyobb tüntetés.

Aquino, aki a választási hadjárat megszervezésére a kormány jóváhagyása nélkül érkezett vissza hazájába, a repülőtéren lőttek agyon. A kormányzati letartóztatottak egy gyanúsítottat, de az ellenzék azt állítja, hogy a merényletet a kormány emberei hajtották végre.

VÍZILABDA EB

Remény két negyeden át

Csütörtökön az esti órákban játszották a Szovjetunió—Magyarország vízilabda-mérkőzést a Rómában folyó Európa-bajnokságon. A magyar együttes jól kezdett, a második játékrész követően még egygólos előnnyel tért pihenőre. A folytatásban az olimpiai bajnok szovjet válogatott nemcsak fordítani tudott, hanem tovább növelte előnyét.

Szovjetunió—Magyarország 12—10 (3—3, 3—4, 3—1, 3—2).

Az élen változott a sorrend, mivel a jugoszlávok 11—8-ra legyőzték a románokat, s így jobb gólkülönbséggel feltornázták magukat a második helyre. A magyar válogatott a harmadik helyen várja a románok elleni találkozót.

Több évtizedes tanulság

Amit Washingtonban nem értenek...

Az elmúlt évtizedek legfontosabb tanulsága, hogy az új fegyverkezési spirál kezdetén mindig egy Washingtonban, a Pentagon falai között megszületett döntés áll. Ha sorra vesszük a fegyverrendszereket, amelyek elindították a fegyverkezési versenyt egy-egy szakaszát, a bizonyítékok elsőprő erejűek.

Lépés — ellenlépés

Az atombombát, amelyet 1945 nyarán dobtak le Hirosimára és Nagaszakira, az amerikai fegyverkezési politika 1946-ban állította hadrendbe, a Szovjetunió 1949-ben. A hadászati, más néven stratégiai bombázók 1953-ban jelentek meg az amerikai arzenálban. A Szovjetunió 1957-ben rendszerezte őket. Az első interkontinentális rakétát Amerika 1955-ben állította rendszerbe. A kényszerű válasznak tekinthető első ilyen rakétát a szovjet hadsereg 1957 óta tartja fegyvertárában. Az atom-tenger-alattjáró — amely interkontinentális rakétával felfegyverezve, valójában nehezen felderíthető úszó támaszpont — 1956-ban született az Egyesült Államokban; az ennek megfelelő szovjet atom-tenger-alattjáró 1962-ben. Az említett atom-tenger-alattjáró ahhoz, hogy a szárazföldet megtámadhassa, víz alól kilőhető rakétákra volt szüksége. Itt is

az amerikaiak léptek először, 1959-ben. A szovjet ellenlépés éve 1968.

A fegyverkezési verseny következő új szakaszát a több robbanófejű ellátott rakéták megjelenése nyitotta meg. Ezeket a Pentagon 1964-ben kezdte elhelyezni a kilövőállásokban. Az első ilyen szovjet rakétát 1972-ben jelentek meg. Újabb minőség ugrást hozott az úgynevezett MIRV-rakéta. Ez az angol rövidítés azt jelenti, hogy az egy rakétán elhelyezett több atomrobbanófeje előre meghatározott, eltérő célpontokra irányítható, egymástól függetlenül. A MIRV-rakéták 1970-ben jelentek meg az amerikai arzenálban; a Szovjetunióban öt esztendővel később.

Az amerikai fegyverkezési politika lényegét ebből — nem teljes — felsorolásból is ki lehet olvasni. A minimális követelmény: az Egyesült Államok sohasem törekedett a fegyverkezési verseny fékezésére. Fő célja újra és újra az volt, hogy minden technológiai ugrás időpontjában először jelenjen meg minőségileg új fegyverfajtával, s ezáltal legalább rövid időre biztosítsa magának az „első csapás” lehetőségét és vele az erőpolitika alapját. Az amerikai fegyverkezési politikának ez a jellegzetesége akkor sem változott, amikor a mennyiségi és minőségi fejlődés következtében világossá vált, hogy az atomkorszakban az

„első csapás” elindítóját is a teljes pusztulás fenyegeti.

A fegyverkezési lépcső tehát világosan beszél. A Szovjetunió soha nem kezdeményezett új fegyverrendszert, hanem minden esetben csakis az amerikai kihívásra, a főlény megszerzésére irányuló kísérletre válaszolt. De mi van az amerikai erősködés hátterében? Az a megfontolás, hogy a fegyverkezési verseny eszköz lehet az amerikai politika kezében a szovjet gazdaság túlterhelésének kikényszerítésére. Arbatov, a moszkvai USA-kutató intézet vezetője egy nyilatkozatában erről a következőket mondotta: „Hozzávetőleges katonai egyensúly áll fenn a Szovjetunió és Amerika között. Am meg kell érteni, hogy a Szovjetunió bruttó nemzeti terméke csupán 60—70 százaléka az amerikaiaké.”

Téves számítás

Ezt látják Washingtonban, de van valami, amit nem értenek meg. Az ugyanis, hogy a fegyverkezés jelenlegi színvonalán — a bruttó nemzeti termékben mutakozó különbségtől függetlenül — a szembenálló felek már „kivédhetetlenül” képesek egymás

megsemmisítésére. A hozzávetőleges egyensúlyt tehát rendkívül nehéz felborítani. Elfelejtik továbbá az USA-ban, hogy a Szovjetunió — amely jellegénél fogva az Egyesült Államoknál sokkal erőteljesebben és céltudatosabban tudja koncentrálni erőforrásait egy meghatározott célra — a hozzávetőleges egyensúly megbontására irányuló kísérlettel szemben mindig képes megfelelő ellenlépést tenni. Ezt a Szovjetunió kormánya — legutóbb Usztyinov marsall, honvédelmi miniszter — a leghatározottabban kimondotta, amikor az egyensúly felborítására irányuló legújabb amerikai kísérletről, a közepes hatóságú rakéták európai telepítéséről nyilatkozott.

Most arról van szó — tudjuk —, hogy 108 Pershing-2 típusú amerikai rakétát telepítenek az NSZK-ba és 464 úgynevezett „cirkálórakétát” Nagy-Britannia, Olaszország, Hollandia, Belgium és az NSZK területére. A terv azért jelent kísérletet a stratégiai egyensúly felborítására, és azért minősíthető egy új amerikai fegyverkezési szakasz nyitányának, mert a Pershing-2 rakéták el tudják érni a Szovjetunió lényeges stratégiai célpontjait és katonai döntési központjait. Akárcsak az amerikai fegyverkezési politika évtizedes, fentebb vázolt „lépcsőzetének” akciója — ez szükségeszerűen ismét kiváltja az elengedhetetlen szovjet ellenlépést.

(Folytatjuk)

— ie —

Jobb

Megbízható

Nem éppen a manapság félnék valahányszor, udvariasan kérdeznék tőlük, mennyit emez — az nem változtat. Így látták a vezetői is, amint a „mosogregendészet”. Ez ugyan csak névnyi raga tanfolyamokra — eredményt keveset. Példá a tudakozó, a de még a köszönéssel kelet, a pedig is táblát az ott dolgozó ve. Dolgys a valamiféle szelalatot kialakítva. Márpedig ki fele a postána Szép volna, hogy a tanfolyegyszeriben postával szert. Ez azonban fel, hogy egy messze van az dákat bárki mondani arra, tig tartott, a dos városban megkapta, hogy akkor találta ladjában, am is volt időse talma — és is

A távirato megérkezn

— Maradjunk nál — mondja lóné, a Magyar osztályvezetője előbbiek. — mondhatjuk: a helyzet még a is e téren. 20-kevesebb volt besítő, mint ar seg lett volna. gyakori fluktu egy ideig ma között is sok mezetlen. Nezet, hogy a szeméttartóba másképp tü zony, sok volt. Ma viszont a iratok 6, a sűr belül megérk zethet. — Es ha me — Akkor a kapja a távir

„Egés

A pocsaj

A régi kis h műhely és rak átható illattal száradó állapot János keze n amint megsz épp azt a vad emelte ki a csé lyik a hordón tetett rúdon csatom, nehogy néven vegye!

— Jött volna nappal ezelőtt, üres a ház — az apró terme odavoltam a h évásáron, eladtá létező karikás bórók maradtak

— Beszéljünk ró!

— Csak kil lok, amit hozt lom. Először vízben áztatom szőrmés bőrt, művelet, a csá zik. Ez t vegyszerben va lent. A vegysz bőrt”, azaz ner romlik tovább, válik.

A csavászás sás jön, majd a nyújtással a nom alá szorít kést” — mutá hantolom a jesen tisztá, s után már csak van hátra, a ahogy így elm

Elutazott Budapestről Csou Csien-nan

Csütörtökön elutazott Budapestről Csou Csien-nan, a Kínai Népköztársaság gépipari minisztere, aki Méhes Lajos ipari miniszter meghívására tartózkodott hazánkban.

A miniszter és kísérete megtekintette a Gagarin Hőerőművet, látogatást tett több vállalatnál, így a Ganz Villamosági Műveknél, a Láng Gépgyárban, a Magyar Hajó- és Darugyárban, az Ikarusban, a Rába Magyar Vagon- és Gépgyárban, a MEZŐGÉP Tröszt szolnoki Vállalatánál, a Szerszám-gépipari Művek esztergomi gyárában és a Jászberényi Hűtőgépgyárban. A vállalatoknál folytatott eszmecsereken mindenképp a Kínai Népköztársaság igényeinek megfelelő magyar szállítási lehetőségeket, valamint a magyar és kínai vállalatok közötti együttműködés kiépítésének feltételeit vizsgálták.

Csou Csien-nan fogadta Marjai József miniszterelnök-helyettes. A találkozáson áttekintették a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok és a gazdasági együttműködés helyzetét, s továbbfejlesztésének lehetőségeit. Megállapították, hogy a miniszter magyarországi látogatása során folytatott tárgyalások jó alapot szolgáltatnak a konkrét együttműködési területek kialakításához. A megbeszélésen részt vett Ma Lie, a Kínai Népköztársaság budapesti nagykövete. (MTI)

Bevonulási ünnepség Debrecenben

Csütörtökön, augusztus 25-én a Hazafias Népfrent megyei Bizottsága és a Magyar Néphadsereg Hajdú-Bihar megyei Hadkiegészítési és Területvédelmi parancsnoksága Debrecenben, a Városi Sportsarnokban bevonulási ünnepséget rendezett a leendő katonák számára.

A Himnusz elhangzása után Mihálka János alezredes, a megyei Hadkiegészítési és Területvédelmi Parancsnokság parancsnoka köszöntötte a katonai szolgálat előtt álló fiatalokat, a hozzátartozókat,

s az elnökségben helyet foglaló vendégeket, köztük Nagy Sándort, az MSZMP Debrecen városi Bizottságának munkatársát, dr. Varga Tamást, a megyei tanács osztályvezetőjét, dr. Szabó Tibort, a Debrecen városi Tanács VB Hivatalának elnökhelyettesét és Schuster Bélát, a Hazafias Népfrent megyei Bizottságának titkárhelyettesét. Ezt követően Sziki Károly színművész elszavalta Petőfi Sándor: Ha férfi vagy, légy férfi! című versét. A honvédelmi miniszter paran-

csát Keresi Ferenc százados olvasta fel. Kovács Imre, a HNF megyei Bizottságának tagja ünnepi beszédében tiszteleg a bevonulókat. A szülők részéről Szabó Sándorné búcsúzott a leendő katonáiktól, ezek nevében pedig fia, Szabó Sándor tett fogadalmat a becsületesség helytállásra, a bevonulókra. A szülők részéről Szabó Sándorné búcsúzott a leendő katonáiktól, ezek nevében pedig fia, Szabó Sándor tett fogadalmat a becsületesség helytállásra, a bevonulókra. A szülők részéről Szabó Sándorné búcsúzott a leendő katonáiktól, ezek nevében pedig fia, Szabó Sándor tett fogadalmat a becsületesség helytállásra, a bevonulókra.

A bevonulási ünnepség az Internacionálé hangjaival fejeződött be.



Wolfgang Roth látogatása Budapesten

Az MSZMP Központi Bizottságának meghívására augusztus 23. és 25. között hazánkban tartózkodott Wolfgang Roth, a Német Szociáldemokrata Párt (SPD) vezetésének tagja, az SPD parlament frakciójának elnökhelyettese.

Havasi Ferenc, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára és Szűrös Mátyás, a

Központi Bizottság titkára véleményét cseréltek az SPD képviselőjével a világgazdasági helyzetről és a nemzetközi politika időszerű kérdéseiről. A megbeszélésen részt vett Kovács László, a KB külügyi osztályának helyettes vezetője is. Wolfgang Roth az MSZMP KB Társadalomtudományi Intézetében találkozott a szociáldemokrácia témakörével foglalkozó kutatókkal. (MTI)

Szovjet-amerikai gabonaegyezmény

Moszkva, 1983. augusztus 25. (MTI) — Nyikolaj Patolicsev szovjet külkereskedelmi miniszter és John Block amerikai mezőgazdasági miniszter csütörtökön Moszkvában aláírta a két ország közötti — a múlt hónapban Bécsben kidolgozott — új, öt évre szóló gabonaegyezményt.

Mint ismeretes, Washington 1979-ben rendelt el gabo-

naszállítási embargót a Szovjetunió ellen, s a korábbi szerződés lejártá után hosszú ideig nem dolgoztak ki új dokumentumot.

1979 óta az Egyesült Államok részaránya a szovjet gabonaimportban igen jelentősen: több mint kétharmaddal csökkent. Az új egyezmény a korábbihoz képest jelentősen megemeli a szovjet vásárlások szintjét.

NAMÍBIA NAPJA

Augusztus 26-a Namibia napja a világpolitikai megemlékezések sorában. Tizenhét esztendeje ezen a napon az afrikai hazafiak egy csoportja fegyverrel támadt a Dél-afrikai Köztársaság katonáira Namibia földjén. Az ország jelen századi története ezzel a nappal új szakaszba lépett: a fegyveres felszabadító harc szakaszába.

A kezdet hatvan évre nyúlik vissza. 1920-ban lett az akkor Délnyugat-Afrikának nevezett hatalmas és gazdag terület a népszövetség mandátumává, amelyek igazgatását a Dél-afrikai Unióra, a szomszédos felett, erős, de fajgyűlölő államra bízták. Később, a második világháború nyomán, az ENSZ gyámsági területnek nyilvánította Namíbiát, de a dél-afrikai rendszer nem ismerte el a világszervezet jogait. Sőt, 1949-ben bekebelezettnek nyilvánította Namíbiát. Voltaképpen azóta folyik a politikai, majd a fegyveres harc Namibia függetlenségéért. Az ENSZ 1967-ben hivatalosan megvonta a Dél-afrikai Köztársaság jogát Namibia igazgatására, a nemzetközi határozatot azonban Pretória mindmáig figyelmen kívül hagyja.

Csak hogy a világ nagyot fordult az elmúlt másfél évtizedben. A dél-afrikai apartheidrendszer a nyílt fajüldözés és Namibia törvénytelen megszállása miatt elszigetelődött a világban. Közben viszont a namibiai nép egyedüli törvényes képviselőjének elismert mozgalom, a Délnyugat-afrikai Népi Szervezet, a SWAPO gerillaháborút indított a dél-afrikai megszállók ellen. Pretória már százezer katonát kénytelen állomásoztatni Namíbiában. Biztonságban mégsem érheti magát. Főleg, mert mind nagyobb nemzetközi nyomás nehezedik rá, immár a fejlett tőkés országok részéről is.

Nem csoda, ha a 80-as években engedékenyebb lett a dél-afrikai kormány Namibia ügyében. Évek óta folyik a diplomáciai közvetítés a független Namibia megteremtése érdekében. De Pretória semmiképpen nem akarja megengedni, hogy a radikálisan antiimperialista, s ekként Dél-Afrika számára veszedelmes baloldali SWAPO kerüljön hatalomra Namíbiában.

A SWAPO-t azonban lehetetlen pályán kívülre szorítani, hiszen a lakosság java része mögötte áll. Nétezt hát a kompromisszum megelégedésével, amivel ezen a héten éppen az ENSZ főtárgyaló kiséreletezik a helyszínen. Tizenhét év óta először tárgyal a világszervezet vezető diplomatája pretóriai politikussal, de — a jelek szerint — most sem sikerült jobb belátásra bírni őket. Namibia függetlensége változatlanul távolinak tűnik.

Avar Károly

Több évtizedes tanulság

Amit Washingtonban nem értenek...

Az elmúlt évtizedek legfontosabb tanulsága, hogy az új fegyverkezési spirál kezdetén mindig egy Washingtonban, a Pentagon falai között megszületett döntés áll. Ha sorra vesszük a fegyverrendszereket, amelyek elindították a fegyverkezési verseny egy-egy szakaszát, a bizonyítékok elsősorban ők.

Lépés — ellenlépés

Az atombombát, amelyet 1945 nyarán dobta le Hirosimára és Nagaszakira, az amerikai fegyverkezési politika 1946-ban állította hadrendbe, a Szovjetunió 1949-ben. A hadászati, más néven stratégiai bombázók 1953-ban jelentek meg az amerikai arzenálban. A Szovjetunió 1957-ben rendszerezte őket. Az első interkontinentális rakétát Amerika 1955-ben állította rendszerbe. A kényszerű válasznak tekinthető első ilyen rakétát a szovjet hadsereg 1957 óta tartja fegyvertárában. Az atom-tenger-alattjáró — amely interkontinentális rakétával felfegyverezve, valójában nehezen felderíthető úszó támaszpont — 1956-ban született az Egyesült Államokban; az ennek megfelelő szovjet atom-tenger-alattjáró 1962-ben. Az említett atom-tenger-alattjárókat ahhoz, hogy a szárazföldet megtámadhassa, víz alól kilőhető rakétákra volt szüksége. Itt is

az amerikaiak léptek először, 1959-ben. A szovjet ellenlépés éve 1968.

A fegyverkezési verseny következő új szakaszát a több robbanófejű ellátott rakéták megjelenése nyitotta meg. Ezeket a Pentagon 1964-ben kezdte elhelyezni a kilövőállásokban. Az első ilyen szovjet rakéták 1972-ben jelentek meg. Újabb minőségi ugrást hozott az úgynevezett MIRV-rakéta. Ez az angol rövidítés azt jelenti, hogy az egy rakétán elhelyezett több atomrobbanófej előre meghatározott, eltérő célpontokra irányítható, egymástól függetlenül. A MIRV-rakéták 1970-ben jelentek meg az amerikai arzenálban; a Szovjetunióban öt esztendővel később.

Az amerikai fegyverkezési politika lényegét ebből a — nem teljes — felsorolásból is ki lehet olvasni. A minimális következtetés: az Egyesült Államok sohasem törekedett a fegyverkezési verseny fekézésére. Fő célja újra és újra az volt, hogy minden technológiai ugrás időpontjában először jelenjen meg minőségileg új fegyverfajtával, s ezáltal legalább rövid időre biztosítsa magának az „első csapás” lehetőségét és vele az erőpolitika alapját. Az amerikai fegyverkezési politikának ez a jellegzetessége akkor sem változott, amikor a mennyiségi és minőségi fejlődés következtében világossá vált, hogy az atomkorszakban az

„első csapás” elindítója is a teljes pusztulás fenyegeti. A fegyverkezési lépés tehát világosan beszél. A Szovjetunió soha nem kezdeményezett új fegyverrendszert, hanem minden esetben csak az amerikai kihívásra, a főlény megszerzésére irányuló kísérletre válaszolt. De mi van az amerikai erősködés hátterében? Az a megfontolás, hogy a fegyverkezési verseny eszköz lehet az amerikai politika kezében a szovjet gazdaság túlterhelésének kikényszerítésére. Arbatov, a moszkvai USA-kutató intézet vezetője egy nyilatkozatában erről a következőket mondta: „Hozzávetőleges katonai egységű áll fenn a Szovjetunió és Amerika között. Am meg kell érteni, hogy a Szovjetunió bruttó nemzeti terméke csupán 60–70 százaléka az amerikaiaknak.”

Most arról van szó — tudjuk — hogy 108 Pershing-2 típusú amerikai rakétát telepítenek az NSZK-ba és 464 úgynevezett „cirkálórakétát” Nagy-Britannia, Olaszország, Hollandia, Belgium és az NSZK területére. A terv azért jelent kísérletet a stratégiai egységű felborítására, és azért minősíthető egy új amerikai fegyverkezési szakasz nyitányának, mert a Pershing-2 rakéták el tudják érni a Szovjetunió lényeges stratégiai célpontjait. Akárcsak az amerikai fegyverkezési politika évtizedes, fentebb vázolt „lépcsőzetének” akciói — ez szükségszerűen ismét kiváltja az elengedhetetlen szovjet ellenlépést.

(Folytatjuk)

Téves számítás

Ezt látják Washingtonban, de van valami, amit nem értenek meg. Az ugyanis, hogy a fegyverkezés jelenlegi színvonalán — a bruttó nemzeti termékben mutatkozó különbségtől függetlenül — a szembenálló felek már „kivédhetetlenül” képesek egymás

megsemmisítésére. A hozzávetőleges egységűt tehát rendkívül nehéz felborítani. Elfelejtik továbbá az USA-ban, hogy a Szovjetunió — amely jellegénél fogva az Egyesült Államokkal sokkal erőteljesebben és céltudatosabban tudja koncentrálni erőforrásait egy meghatározott célra — a hozzávetőleges egységű megbontására irányuló kísérlettel szemben mindig képes megfelelő ellenlépést tenni. Ezt a Szovjetunió kormányja — legutóbb Usztyinov marsall, honvédelmi miniszter — a leghatározottabban kimondta, amikor az egységű felborítására irányuló legújabb amerikai kísérletről, a közepes hatósugarú rakéták európai telepítéséről nyilatkozott.

— ie —

Szűrös Mátyás és Gavino Angius találkozója

Szűrös Mátyás, az MSZMP Központi Bizottságának titkára csütörtökön a KB székházában találkozott Gavino Angiusszal, az Olasz Kommunista Párt vezetésének tagjával, aki az MSZMP meghívására, pihenés céljából tartózkodik hazánkban.

A szívélyes, elvtársi légkö-

rú megbeszélésen tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről és feladatairól. Véleményt cseréltek a nem-Angiusszal, az Olasz Kommunista Párt vezetésének tagjával, aki az MSZMP meghívására, pihenés céljából tartózkodik hazánkban.

A szívélyes, elvtársi légkö-

Madridi találkozó

Madrid, 1983. augusztus 25. (MTI) — Csütörtökön a délutáni órákig nem sikerült közmegegyezésre jutni Madridban. Az európai biztonság és együttműködés kérdéseivel foglalkozó konferencia csütörtöki plenáris ülésén Málta helyettes képviselője újból megerősítette: nem fogadja el a záródokumentum tervezetét, ragaszkodik korábbi álláspontjához, és kéri a Földközi-tenger térségének biztonságával foglalkozó konferencia összehívásának dokumentumba iktatását.

A házigazdák nevében fel szóló Pan de Sorluce spanyol nagykövet rámutatott arra, hogy Málta az évek ne-

hez munkájával létrehozott megállapodást torpedózza meg, kérelmet a madridi találkozó hivatalos befejezését.

A spanyol delegáció vezetője utalt arra, hogy már mindössze két hét van hátra a külügyminiszterek tervezett szeptember 7-i találkozásáig. Ezért — a málta-i állásponttól függetlenül — a madridi kormány még ezekben a napokban elküldi a hivatalos meghívásokat 35 fővárosba, és várja a találkozó résztvevő államok diplomáciai vezetőit. A Málta nélküli külügyminiszteri csúcstalálkozót, a madridi konferencia keretein kívül tartanák meg.

Tüntetés Aquino temetésén

Manila (Washington, 1983. augusztus 25., UPI) — Egy millió ember kísérete csütörtökön Manilában Benigno Aquino ellenzéki vezető koporsóját egy katolikus templomig, ahol a vasárnap meggyilkolt ellenzéki vezetőt fölrautalozták. A felvonulók rendszerellenes jelszavakat kiáltottak. A kivezényelt rendőri erők nem tettek kísérletet a megmozdulás akadályozására. Rendbontás nem

történt. A UPI hírgyűlése szerint Manila történetében ez volt a legnagyobb tüntetés.

Aquino, aki a választási hadjárat megszervezésére a kormány jóváhagyása nélkül érkezett vissza hazájába, a repülőtéren lőttek agyon. A kormányzati letartóztatott egy gyanúsítottat, de az ellenzék azt állítja, hogy a merényletet a kormány emdélyezésére. Rendbontás nem

VÍZILABDA EB

Remény két negyeden át

Csütörtökön az esti órákban játszották a Szovjetunió—Magyarország vízilabda-mérkőzést a Rómában folyó Európa-bajnokságon. A magyar együttes jól kezdett, a második játékrész követően még egygólos előnnyel tért pihenőre. A folytatásban az olimpiai bajnok szovjet válogatott nemcsak fordítani tudott, hanem tovább növelte előnyét.

Szovjetunió—Magyarország 12—10 (3—3, 3—4, 3—1, 3—2).

Rend, mivel a jugoszlávok 11—8-ra legyőzték a románokat, s így jobb gólkülönbséggel feltrónázták magukat a második helyre. A magyar válogatott a harmadik helyen várja a románok elleni találkozót.

Jobb

Megbízható

Nem éppen...
ség manapság félnék valah...
szőnek, udv...
szónak kérd...
mennyt...
ezen — az m...
nem változat...
Igy látták a...
vezetői is, am...
ták a „moso...
megrendezésé...
Ez ugyan cs...
névként raga...
tanfolyamokra...
— eredményt...
keveset. Péld...
a tudakozó, a...
de még a h...
köszönéssel ke...
tést, a pos...
pedig jés tábl...
az ott dolgozó...
ve. Vagyis a...
valamiféle sze...
latot kialakít...
Márpedig ki...
fele a postána...
Szép volna...
hogy a tanfoly...
egyszeriben...
postával szem...
Ez azonban...
fel, hogy egy...
messze van az...
dákat bárki...
mondani arra...
tig tartott, ar...
dos városban...
megkapta, hog...
akkor találta...
ládájában, am...
is volt időse...
talma — és ig...

A távirato megérkezn

— Maradjun...
nál — mondja...
lőné, a Magya...
osztályvezetője...
előbbieket. —
mondhatjuk: a...
helyzet még a...
is e téren. 20...
kevesebb vol...
besítő, mint ar...
ség lett volna...
gyakori fluktu...
egy ideig ma...
között is sok...
meztelen. Ne...
eset, hogy a...
szeméttartóba...
másképp tú...
zony, sok volt...
Ma viszont a...
iratok 6, a sűr...
belül megérk...
zethhez.
— És ha me...
— Akkor a táv...
kapja a távirat...

„Egészen

A pocsaj

A régi kis h...
műhely és rak...
átható illattal...
szaradó állatb...
János keze n...
amint megsz...
épp azt a vad...
emelte ki a cs...
lyik a hordón...
tett rüden cs...
tatom, nehogy...
néven vegye!

— Jött volna...
nappal ezelőtt...
üres a ház —
az apró terme...
odavoltam a h...
vásáron, eladat...
létező karikás...
bőrök maradtak...
— Beszéljün...
röl!

— Csak kik...
lok, amit hoz...
lom. Először...
vízben áztatom...
szőrme bőrt...
művelet, a csát...
zik. Ez t...
vegyszerben va...
lent. A vegysz...
bőrt”, azaz ne...
romlik tovább...
vállik.

A csavász u...
sás jön, majd a...
a nyújtással a...
nom alá szorít...
kést” — muta...
hántalom a...
jesen tisztá...
után már csak...
van hátra, a...
ahogy így elr...

Jobbító szándékkal

Megbízhatóbb szolgáltatást ígér a Magyar Posta

Nem éppen gyakori jelenség manapság, hogy az ügyfelek valahol visszaköszönnék, udvariasan válaszolnak kérdéseire. Bármenyit bosszankodunk ezen — az még nem segít, nem változtat a helyzeten. Így látták a Magyar Posta vezetői is, amikor elhatározták a „mosolytanfolyamok” megrendezését.

Ez ugyan csak afféle gyűnévként ragadt rá a postai tanfolyamokra, de végül is — eredményt hozott. Nem is keveset. Például azt, hogy a tudakozó, a táviratfelvétel, de még a hibabejelentés is köszönéssel kezd a beszélgetést, a postahivatalokban pedig kis táblákon olvasható az ott dolgozó hivatalnok neve. Vagyis a posta igyekszik valamiféle személyes kapcsolatot kialakítani ügyfeleivel. Márpedig ki ne lenne ügyfele a postának?

Szép volna most folytatni, hogy a tanfolyamok nyomán egyszerűbben megszűntek a postával szembeni panaszok. Ez azonban — tetelezzük fel, hogy egyelőre — még messze van az igazságtól. Példákat bárki kapásból tudna mondani arra, hogy egy héttel tartott, amíg a szomszédos városban feladott levelet megkapta, hogy a táviratot akkor találta meg a levelezésében, amikor már nem is volt idősebb annak tartalma — és így tovább.

A táviratok megérkeznek

— Maradjunk a táviratoknál — mondja Szakács László, a Magyar Posta ügyosztályvezetője, hallván az előbbieket. — Túlzás nélkül mondhatjuk: aggasztó volt a helyzet még a közelmúltban is e téren. 20-30 százalékkal kevesebb volt a táviratkezelés, mint amennyire szükség lett volna. S akik — a gyakori fluktuáció során — egy ideig maradtak, azok között is sok volt a fegyelmezetlen. Nem is volt ritka eset, hogy a táviratot a szeméttartóba dobták vagy másképp tüntették el. Bizony, sok volt a jogos panasz. Ma viszont a közönséges táviratok 6, a sürgősek 4 óra belül megérkeznek a címzethez.

— És ha mégsem?
— Akkor a feladó visszakapja a távirat teljes díját,

mégpedig attól függetlenül, hogy hol történt a hiba. A pénzt bármelyik postahivatalban felveheti.

Az érem másik oldala: a kézbesítőknél ösztönző jutalomrendszert vezettek be. Ez annyit jelent, hogy havi 600-800 forintot kap a fizetésén kívül az a kézbesítő, aki a mennyiségi és — főleg! — a minőségi előírásokat teljesíti. Am, ha panasz van ellene, vagy a helyszíni ellenőrzés talál kivételt a munkájában, csökken a jutalom.

Eddig még bevált ez a jutalmazási-levonási módszer. Ami nem jelenti azt, hogy megszűnt volna minden panasz a távirat. (és más) kézbesítők ellen. Tavaly 12 millió táviratot kézbesítettek, csaknem ugyanannyi csomagot és 730 millió levelet, nem is szólva az 1300 millió darab, 90 ezer tonna súlyú különböző újságról és folyóiratról. Ami ugyan nagyon sok munkával és felmerülő nehézséggel jár — de a különböző küldemények feladói és címzettjei mégis joggal követelik meg a kifogástalan munkát.

Tisztában vannak ezzel a postások is, s éppen ezért rendezték a tavalyi és tavaly előtti közvélemény-kutatást. Ennek tanulságait vonták le már a „mosoly-tanfolyammal” is. No meg olyan új eljárások bevezetésével, mint az ajánlott, pénz- és egyéb „értésített” küldeményeknél a telefonon kérhető újrakézbesítést. Ez most még csak a fővárosban működik, s havonta mintegy kétezer esetben veszik igénybe.

Visszanyerni a régi becsületet

Igaz, hogy posta csak egy van (mint minden országban), s a monopóliumhelyzet nagyon csábító lehet: ügysem fordulhat az ügyfél másik postáéhoz. A Magyar Posta azonban mégsem ebből indul ki. Talán inkább abból, hogy hajdanában világszerte nagyon jó híre volt. Tudták róla például, hogy szinte mindig megtalálja a küldemény címzettjét, bármilyen hiányosan írta fel az adatokat a feladó. Most 3200 hivatalnál van cínyomozás, a Budapest 70. számú postán pedig külön apparátus fog-

lalkozik ezzel. (Talán nem fölösleges megemlíteni, hogy jórészt öreg postások végzik ezt a munkát, s ha nyugdíjba mennek, nem biztos, hogy lesz megfelelő utánpótlás.)

Reményt nyújt viszont, hogy vannak már helyek, ahol visszanyerte régi becsületét a postás munka. Ajkán például az általános iskolában gyakori vendég a helyi posta-hivatalvezető, s nemcsak beszél a postahivatalról, hanem el is hívja a gyerekeket a hivatalba, sőt vakáció idején foglalkoztatja is az érdeklődőket. Aligha véletlen, hogy ott évente három-négy fiatal jelentkeznek postaforgalmi szakközépiskolába. S az ajkai példa nem egyetlen az országban...

Pedig kétségtelen, hogy nem gondtalan a postás élete. Nagyobb városokban talán könnyebb, hiszen szabadság idején, szabad napokon gondoskodnak a helyettesítésről. De érkeznek expresszküldemények, táviratok, s nem utolsósorban újságok a legkisebb lakott helyekre is. Ott vagy a családtagok állnak be helyettesnek, vagy másokat — nyugdíjasokat, háztartásbeli asszonyokat — kérnek fel, hogy némi mellékereset ellenében vállaljanak szombat-vasárnap munkát.

Nyugdíjnapjár

Előfordul olyan eset is, hogy a kezdeményezést dicserik széles körben — csak éppen azt tudják kevesen, hogy a postától származik. Ilyen a minden év végén kézbesített „nyugdíjnapjár”, amelyből jó előre megtudják a nyugdíjasok, hogy a következő évben melyik hónap melyik napján várhatják járandóságukat. Igaz, ez a postának is előny, hiszen nem kell újra meg újra felkeresni a nyugdíjast, aki általában ráér otthon maradni.

Mindent összevetve: a posta szemmel láthatóan kifejelt a sok éves hullámvölgyből. Természetes, hogy ez nem megy egyik napról a másikra. De a posta most már nem is türelmet kér. Inkább segítséget: észrevételeket, idejében adott jelzéseket, hogy mielőbb segíteni lehessen ott, ahol még vannak — mert vannak! — hibák.

Várkonyi Endre



Szedik a paprikát

Zöldségtermesztők között

Szedik a paprikát, paradicsomot Hajdúszováton

Jó hagyományai vannak Hajdúszováton a zöldségtermesztésnek, s mégis majdnem beszűntették ennek az ágazatnak a fenntartását. Tavaly ugyanis 50 hektár területen 2 millió forintot ráfizetésük volt.

— Elhatároztuk, hogy nem foglalkozunk tovább vele — mondja Mocsári Sándor, a Lenin Tsz elnöke. De aztán mégiscsak úgy döntöttek, hogy ebben az évben még nekirugaszkodnak. S majd elvállik...

Igy aztán a növénytermesztési főágazathoz tartozó kertészetben a zöldségterületen szorgalmas munka folyik jelenleg is. A 12 hektár paradicsom, a 15 hektár paprika és a sárgarépa, cékla, káposztatáblák jól műveltek, s természetesen sokat ígérők. Arany János főágazatvezető — akihez a kertészet is tartozik — elmondja, hogy már megkezdtek a paradicsom és a paprika szedését is, habár ez amolyan előzésnek számít. A munka teljes lendülettel a jövő héten indul, amikor a kertészet mintegy 80 dolgozója mellé még 300 diák is beáll a sorba. A zöldségterületben az összes leszedni való paradicsom mintegy 7-8 ezer mázsa lesz az idén. 500 mázsa felett érdemes termeszteni — mondják a szakemberek. Bár ez nem kevés ráfordítást, nem kis költséget jelent a zöldségterületnek. A kereskedelem pedig nem nagyon követi ezt a költségemelkedést, már ami a zöldségterületnek adott árakat illeti.



Paradicsomválogatás



Arany János elégedett a vöröskáposzta állapotával. Hamarosan kezdődik a szedése



Szállításra kész a paprika

Egri Sándor

„Egész nyáron ostort fontam”

A pocsaji ostorkészítő

A régi kis házat — most műhely és raktárhelyiség — átható illattal töltik meg a száradó állatbőrök. Ifj. Bohos János keze nedves, érzem, amint megszorítom. Talán épp azt a vadmacskabundát emelte ki a cserzőléből, amely a hordón keresztre fektetett rúdon csöpög. Nem firtatom, nehogy a mester rossz néven vegye!

— Jött volna csak három nappal ezelőtt, nem volt ilyen üres a ház — mentegetőzik az apró termetű gazda. De odavoltam a hét végén a híd végére, eladtam az összes létező karikásostort, csak a bőrök maradtak itthon.

— Beszéljünk hát a bőrökről!

— Csak kikészítést válllok, amit hoznak, megcsinálom. Először 10-24 óráig vízben áztatom a vértől a szőrmés bőrt. Ezután a fő művelet, a csávázás következik. Ez tulajdonképpen vegyszerben való áztatást jelent. A vegyszer „megöli a bőrt”, azaz nem rothad, nem romlik tovább, holt anyagává válik.

A csávázás után újabb mosás jön, majd a végső formát a nyújtással adom meg. Hónom alá szorítom a „holdkést” — mutatja — azzal hántolom a bőrt, amíg teljesen tiszta, sima lesz. Ezután már csak a befejezés van hátra, a fésülés. Hát ahogy így elmondtam elég

szaporítlan, nehéz munka. Sok műveletet lehetne gépesíteni itthon is. A jól menő kollégáim három birkabőr is bevágnak egyszerre a mosógépbe, a gép dolgozik, addig ők mászt csinálnak. Én kézzel három óra hosszáig mosok egy birkabőrt. De csak a háztáji birka az igazi, annak már az első mosás után szép fehér a szőre. A „téesz birkák” szőre piszkos, trágyás, sose lesz igazán fehér.

A rudakon szebbnél szebb bőrök lógnak; a legtöbb birka, de a vadmacska mellett nutriát, őzet, rókat, sőt még borzot is látok.

— Megmondom őszintén nem szívesen foglalkozom a bőrökkel, csak a kereset miatt vagyok kénytelen csinálni. Negyszáz forintot kapok egy bárány, ötszázat egy fejlett anyabirka szőrének a kikészítéséért.

Négy éve egyfolytában építkezek, három fiam van, a legnagyobb 10 éves, a legkisebb 10 hónapos. Az asszony a kicsi gyerekek mellől jó ha egy-két órára el tud szabadulni, hogy segítsen. Kilenc évig laktunk ebben a kis, 25 ezer forintért vásárolt házban. De nagyon jó volt, mert mégiscsak a sajátjában, a maga kedvére lakik az ember.

A kis ház mellett már áll az új, az emeletes. Lesz vagy 170 négyzetméter műhellyel, raktárral, kazánházzal

együtt. Merthogy központi fűtésre van tervezve. Igaz, kázan még nincs, a tavalyi telet a legkisebb — háromszor hármas — szobában bőjtölték ki együtt mind az ötén, az idén még nem tudni mi lesz.

— Az igazi szakmám a karikásostor-készítés. Apától tanultam, aztán egy kicsit tovább is fejlesztettem. A nagy karikához két és fél méter hosszú varrószij kell, a gyerekestort négy ágból, a nagy ostort 6-8-12 ágból fonom. Az ostorfonás lényege, hogy mind a tíz ujjal egyszerre kell húzni, tartani a szíjakat, nehogy a meghúzott ág visszacsússzon. Az eredeti karikás alapanyaga a borjúbőr. A pásztor abból fonta, abból kötötte az ostort, abból csinálta a bicstartort.

Egy nagy ostort 17 munkaóra alatt készítek el, a 1600 forrásért megcsinálva 1200 forint körül van az ára. Ezerháromszázért kínálom, ha komoly a vevő és tényleg elviszi, ezért odaadom. Egész nyáron ostort fontam, de elvitték a vásárok, a lovasnapok. Apajpusztán odajött hozzám egy pásztor — tavaly is tölem vásárolt — pénteken egy kicsit berúgott, hát nem ellopták tőle az ostorát! Na, megsajnáltam, neki olcsóbban adtam.

Van egy újításom; az özlábra font ostor. En jelentem meg vele először a piacon,

most már sokan látom. Ezt a két karikást meg mintának vettem, a nyelberakásokat tanulmányozom. Igaz én nem rezt, hanem kemény műanyagot és szarut használok. Gyönyörű mintákat lehet egy-egy nyelvbe varázsolni, nemcsak ilyen csálé gémeskutakat. Régebben, amikor még hobbitól csináltam az ostorokat, egy héttig is elszóraztam, elbibilódtam egy nyéllel. Azon aztán körömmel szabad hely nem maradt!

Eleinte csak ostorokkal jártam a vásárokat, figyelmeztettek a kollégák, nem jól teszed János! Varrjál ilyen műtyűt, olyan csúngót, emilyen kis pénztárcát. Hát tényleg az kell, a kutyafáját! Kikényszerítik az emberből a bőrt, a gicset, ha meg akar élni. Mikor van nekem egy hetem egy ostornyélre?

Most egy nádudvari mester szemem megakadt a munkámon. Azt hiszem ő ennek a szakmának a professzora; 32 ágból fonja a karikást. Nem divat, hogy egyik ostorkészítő meghívja magához a másikat, inkább féltékenyen őri mindenki a tudományát. De ez az ember meghívott, tanuljak tőle.

A télen kulacsokat fogok csinálni. A kulacs faanyagát nagyon nehéz megválasztani, hosszú keresés után tráiltam Pesten egy megbízható faesztergályost. Csak a jó minőségű fára érdemes ráfeszíteni a bőrt. Arra nagyon ügyelek, nehogy szögletes legyen a kulacs. Mindenütt domborodnia kell, akkor jó, ha hasa van. A lábait meg a csikólabához hasonlítsanak, az az igazi!

Körös menti ifjúsági napok

Komádiban a Körös-parton a Pénzes órháznál — a hagyományokhoz híven — az idén nyáron is megrendezték a Körös menti ifjúsági napokat. A kilencedik alkalommal megrendezett találkozójának programja talán még gazdagabb volt, mint az előző évben, a fiatalok közül pedig még többen eljöttek, mint tavaly. Az augusztus 13. óta tartó rendezvénysorozat célja az volt, hogy a környező községek KISZ-es és KISZ-en kívüli fiataljai, valamint az idősebbek is ismerkedjenek, találkozzanak, s megfelelő kulturális, politikai programok keretében tegyék ezt.

A közeli községek (Komádi, Körösszegapáti, Pocsaj, Esztár, Kismarja, Derecske)

fiataljai a Körös-gáton felállított szabadtéri színpadnál találkoztak augusztus 13-án délután. A Folk '81 együttes zenével köszöntötte az érkező fiatalokat. A találkozót Szilaj Pál, a berettyóújfalui városi-járás KISZ-bizottság titkára nyitotta meg, s ott voltak a rendező szervek is, a komádi KISZ-bizottság mint koordináló, de nemcsak ők, hanem a Hafafias Néppart, az MSZBT-tagszervelet és a községi művelődési ház képviselői is, akik segítették a találkozót létrejöttét, akik egy emberként fogtak össze azért, hogy a fiatalok hasznosan, kellemesen szórakozhassanak.

Még augusztus 13-án, szombaton fellépett a Debreceni Népi Együttes, és ké-

sőig szóló a zene, állt a bal. Az ezt követő napokban sportversenyek, politikai vetélkedők és szabadtéri filmvetítések voltak. 18-án pedig a jugoszláviai Macedon néptáncgyűttes műsorát csodálhatták meg az odalátogató fiatalok és idősebbek.

A Körös menti ifjúsági napok rendezvénysorozata augusztus 20-án fejeződött be. A fiatalok részt vettek az alkotmányünnepi megemlékezésen, a táncgyűttesek műsorain, s szurkoltak, vagy épp résztvevői voltak a női-férfi kispályás labdarúgás és a Körös Kupa honvédelmi verseny döntőinek. Az egyhetes programozat koncerttel és diszkóval ért véget.

Cserép Imre tudósító



A Macedon néptáncgyűttes műsora

A lelkesedés alábbhagyott

AZ ÚTTÖRŐVASÚT HATODIK ÉVE

A kisvasút, a Zsuzsi 48 kilométer hosszú pályán közlekedett Debrecen és Nyírbétek között.

Az úttörővasút végállomása Hármashegy lett, a vasút 16,6 kilométerre rövidült.

A Debreceni Közlekedési Vállalat 1978-ban könyvjóírással vette át a MÁV-tól a pályát, az épületeket, s kapott még három mozdonyt, 12 személyszállító kocsit és pályafelújításra két tehervagon.

1978. május elsejével indult meg a forgalom. Mi történt azóta? — érdeklődünk Takács Sándortól, a Debreceni Közlekedési Vállalat főmérnökétől.

A legfontosabb tapasztalat: az úttörővasút sok vállalat, intézmény összefogásával valósult meg, ám a kezdeti lelkesedés mára alábbhagyott!

Néhány pozitív példa a kezdeti időkből: a debreceni állomást a Keletterv tervezte, a KEVIEP és a Közútépítő Vállalat készítette el az épületet; a MÁV sokat segített a pálya rendbetételében, felújításában.

Majd gondok: a szép, élvezetes utazás hatását lerontja, hogy a kirándulók Hármashegyben olykor még ivóvízhez is nehezen juthatnak. Például a legutóbbi gyermeknapon is elromlott a kút, lajtókocsival kellett vizet hozni! Elkelt volna egy kis üdítőital, harapnivaló is, de a büfé már régóta nem működik!

Kedvező tapasztalat: az úttörővasút sokat tesz a vasutas szakma megszerettségéért — a nyugdíjas vasutasok mellett évente ötvenhatvan úttörő teljesít szolgálatot, ismerkedik a forgalom-

szervezési, műszaki feladatokkal.

A Debreceni Közlekedési Vállalat tavaly fejezte be a mozdonytárolószín, a javítóműhely, a szociális helyiség felújítását — közel 2 millió forintot költött az úttörővasútra. Bár még mindig nincs meg az az utasszám, amit el szeretnének érni.

A május elsejétől szeptember 30-ig közlekedő úttörővasúton 1981-ben 72 ezren, tavaly pedig 68 ezren utaztak. Idén, az első félévben csak 25 ezren váltottak jegyet (összehasonlításképp: tavaly az első félévben 35 ezren utaztak). Ebben az évben a kullancsvészély, a hernyóveszély riasztotta el az iskolásokat. Májusban az osztálykirándulások megcsappantak.

S. F.

Se erről, se arról

Már lassan egy hónapja, hogy szákcútcát jelző és Behajtani tilos! tábla áll figyelmeztető őrként a Diószegi út egy rövidke szakaszán, pontosabban a Vágóhid utca és a Borzán Gáspár utca között. Vezetéket fektettek le. A földmunkálók a KEVIEP és a Közút dolgozóira vannak bízva, s ők dolgoznak is jó ütemben, még az ünnepnapokat sem szánják.

Csak hogy! Ki merészel a szákcútcát jelző csuklyás tábla felől beevickélni a nagy forgalmú táp- és takarmányboltba, ha látja, hogy a feje fölött a daru több tonnás súlyokkal himbál az út teljes szélességében, holott a gépeknek épp elég volna az út felét elfoglalni. A billegő gépkocsik is akként sürögnek-forgognak, hogy csak jó szívességből hatolhat át az emberfia. Még a könnyű mozgású Trabanttal sem érdemes kockáztatni azért a kis takarmányért, amire bizony Debrecenben az ólas gazdáknak vagy mondjuk így: állattalományuknak szükségük volna.

Másfelől a Behajtani tilos! tábla irányából az Állategészségügyi Állomás felől pedig csak a BARNEVÁL gépkocsisai jönnek bátran, mert mint azt hallani, nekik az útfelbontók, a vezetéklefektetők „megkegyelmezték”. Innen, ebből az irányból tehát csak nagyon kevesen s csak a legbátrabbak jutnak be a takarmányboltba.

A munka, s ezt még egyszer ismétljük meg, igazán nem csigatempójú, de a szervezetsége logikailag már bonyolalmas, nehezen érthető. S valakik a megértésért is hadilábon állnak, mert a takarmánybolt vevői Debrecenben is a népgazdaság hátsó udvarát gyarapítják. Szeretnék tudni, hogy mikor és hogyan lesz végre szabad az út a takarmányboltba.

Sz. Cs.

„Retök”



Nem mindennapi ritkasággal kopogtatott be szerkesztőségünkbe Pongrácz Csaba iskolai tanuló, a Debrecen, Boka Károly utca 11. szám alól. Paci kiskertjükben olyan retket sikerült nevelniük, amelynek kerülete 43 centiméter, hossza 25 centiméter, a súlya pedig a két kilogrammot is meghaladja. Íze, rostja igen kiváló. Ezeket az óriási retkeket csak kilóra érdemes lenne eladni, mert, ha mondjuk, valaki egy csomag retket szeretne vásárolni, az több mint húsz kiló zöldséget cipelne haza.

A képen látható Pongrácz Csaba nem kis büszkeséggel beszél a szép terméséről, hiszen ő öntözte, gondozta.

(Fotó: Berki István)

Akárcsak karácsonykor...

Engedményes vásár a hanglemezboltban

Kérdéseim s Gáspár Péter boltvezető válasza szinte távirati stílusúak, amikor a debreceni hanglemezboltban nemrégiben megkezdődött engedményes vásár első tapasztalatairól érdeklődtem. Az egyik előadónó ugyanis épp most betegedett meg, így a boltvezetőnek egy cigarettaszívásnyi ideje is alig van: állandóan a pult mellett kell lennie.

A vásár a Hanglemezbolt Vállalat nyár végi meglepetése. Az országban öt MHV-bolt van, most csak ezeken a helyeken lehet olcsóbban lemezhez, kazettához jutni. Az árleszállítás a magyar és a szocialista országokból érkezett hangfelvételekre vonatkozik. Augusztus 22-én kezdődött az akció, szeptember 5-ig tart. Már az első napokban is a karácsonyival vetekedett a forgalmunk! A bevétel naponta körülbelül 110 ezer forint.

Eddig csak a Hungarobolt hanglemez hetek, illetve az Unió Áruház őszi lemezvásárai kínáltak kedvező lemezvásárlási alkalmat a zenekarutaknak. Hogyan nyílt most lehetőség erre az akcióra?

Már régóta foglalkoztunk ennek a gondolatával; de csak mostanára értek meg a feltételek. Hogy a vásárt ezután évente meg fogjuk-e rendezni, az a mostani tapasztalatokon és persze a vállalat anyagi lehetőségein múlik.

Milyen kultúrpolitikai céljai vannak e „nyár végi meglepetésnek”? Milyen választékokat kínálnak a vásárlóknak?

Már jó előre gondoltunk rá, hogy mostanára lehetőleg a teljes készlettel feltöltsük raktárunkat. A komoly zenei felvételekből mondhatni teljes a választék. Néhány digitális lemez (Kodály karmű-

vészeté 1., Miller Lajos baritonáriái), egy Haydn-csanonettákat tartalmazó felvétel, Benkő Dániel Bakfark lantműveit megszóllaltató albuma, Dvorák és Smetana kompozíciói egy Supraphon-lemezen, a modernek közül pedig Penderecki, Lutoslawski és Baird műveinek felvétele: várhatóan ezek lesznek a leginkább kelendőek komoly zenei választékunkból.

Ami a könnyebb műfajt illeti: 500 helyett 350 forintért kapható a nemrég megjelent Jézus Krisztus Szupersztár-album; s a magyar együttesek új felvételeit is sokan vizsik. Kaphatóak az új P. Mobil, Edda, Bizottság lemezek, s talán még az akció ideje alatt megérkezik a Hobo 3. is. Általánosságban elmondható, hogy tanácsos gyakran benézni az üzletbe, mert bármikor érkezhet új szállítmány, kaphatunk újdonságokat.

(csűr)



38.

GERŐ JÁNOS:

VILLÁSFARKÚ FECSKEMADÁR

A nagyapja azonban nem értett vele egyet. Elkapták a mászó rákot is, behajította a vesszőkosárba a többi közé, és nevetve mondta: — Nem dobjuk megfőzzük! Én szeretem a főtt rákot, nektek meg nem kell enni belőle.

Menyus rájuk se tudott nézni undor nélkül. De Csilla máris jelentkezett:

— Én megkóstolom!

Fúj! — gondolta Menyhárt vitéz. Képesek lennének megenni ezt a ronda, nagy ollójú vacakot. Hiszen olyan valamennyi, mint egy százsorosára nőtt nagy pók! És csupa nyálkás a testük. Fúj! Akkor már inkább a halpaprikás, amit a Papa már odakészített a bográcsba. Annak legalább van valami íze. Ha nyáron sütnék, az lenne az igazi. Olyat már elég sokszor evett. Neki külön hoztak kóstolót nem egyszer, ilyen kirándulásból hazatérve. Annak a jó sós íze, puha húsa utánozhatatlan.

A Papa mintha eltalálta volna a gondolatát, a sásból elővette a már elkészített nyársat. Mutatta:

— Ezt neked tettem félre, Menyhárt! Majd a parazon megsütjük. Harcsa! Tudom, ezt szeretted a legjobban.

Igy igaz. És azért is ízlik neki legjobban ez a fajta hal, mert ebben nincs szálka. Csak a hátán végig, de

arról könnyű lefosztani a finom falatokat. Erre már megtanította a Papa. Mert a hallal nem lehet tréfolni. A szálkára nagyon ügyelni kell. Egyszer Csillának a torkára akadt egy keszeg szálkája, és alig bírták kikaparni onnan. Utótték a hátát, hogy így majd kiköpi. Kenyeret etettek vele, hogy vigye le, meg vizet itattak egy egész kancsóval. Az se használt. Végül áthívták a kilencedik emeletről az orvost, de az is tehetetlen volt. Csak Anyja a hosszú ujjával tudta eltávolítani a veszélyes csontocskát. Akkorára a „nagy lány” már kézközd volt a fuldoklástól...

Most ilyen veszély nem fenyegetett. A Papa puhára főzte a halat, és Csillának is csak a nagy potykából adott. Annak pedig a szálkája olyan vastag volt, hogy igazán könnyen észre lehetett venni, és megszabadulni tőle. Menyus, mert már nagyon korgott a gyomra, szintén megkóstolta a pontyot. Meg lehetett enni. A hagyomány, a piros paprika meg a só elég jó ízt adott neki. De ő azért már a harcsára tartogatta a hasát. S igaz lett, érdemes volt várni. Így frissen sokkal ízletesebbnek bizonyult, mint kihűlve. Olyan mohón falt, hogy kikacagott érte. Megfújta a haldarabkát, de még meg se várta, hogy valóban kihűljön, máris bekapta. Egy fúvás, egy harapás. És közben sziszegett: „Ju-huj, meheleg!” De azért folytatta: Egy fúvás, egy bekapás, egy nyelés... Ezt valóban nem lehetett nevetés nélkül kibírni... Hanem a rákkal valóban nem tudott mit kezdeni. Megkóstolta, és abban a pillanatban kiköpte:

— Hogy tudtok ilyen vacakot megenni — kérdezte undorodva. Mindenesetre hátrébb húzódtok a terítékkel a földre, nehogy észrebe jussom meg egy rákot átutalni a tányérra. Közben persze vigyázott a sült harcsára. Azért is igyekezett minél előbb eltüntetni, nehogy megkívánják. Egyék csak azt a kővér pontyot, meg azt a pocskék rákot.

Külön-külön asztal a Papa találománya volt. Ez pedig nem jelentett mást, mint egy-egy kockás plédet, amit leterítették a zöld növényzetre. Mindenki erre vehetett magának az autó csomagtartójából egy alumínium tányért, kenyeret, bicskát és kanalat, meg egy alumínium poharat. Erre az utóbbira különösen nagy szükség lett.

(Folytatjuk)

A KÖLCSEY FERENC MŰVELŐDÉSI KÖZPONT PROGRAMJÁBÓL

A művelődési központ nyitva: 10–22 óráig. Szerdán a nyilvános programok szünetelnek! Augusztus 28-ig zárva lesz a hírlapvasó, a felnőttnevelési stúdió, a film-tár és a művészeti együttesek próbatermei. A kiskaléria, az előcsarnok és a gyermekjátékos augusztus 28-tól szeptember 11-ig zárva.

Közönségszolgálati információ: 27-390.

A jegypénztár nyitva: hétköznap 13–19 óráig, szombaton és vasárnap 9.30–12.00-ig és 14.30–19.00 óráig.

Kiállítások

Táncterem: Az omnibusztól a metrógig. A Közlekedési Múzeum kiállítása.

Előter: Debrecen műemlékei és műemlék jellegű épületei. Vadász György fotói.

A művelődési központ melletti tere és a kiskalériában: A VIII. nemzetközi gyermekrajz-pályázat és kiállítása.

Kossuth utca 1. szám: Debreceni fotóművészek (Gervai Tamás, Horváth István, Oláh

Tibor, Vadász György és Vencsellei István) kiállítása.

A kiállítások augusztus 27-ig naponta 10–19 óráig tartanak nyitva.

Rendezvénynaptár

Augusztus 26., péntek

Szabadtéri színpad, 20.30 óra: West Side Story. A Rock Színház előadása (rossz idő esetén 29-én). Belépődíj: 60, 70, 80 forint.

Augusztus 27., szombat

Kölcsey park, 18 óra: A balmazújvárosi úttörő- és Ifjú Gárda-zenekar játszik. Vezényel: Adamóczy Béla karnagy.

Augusztus 28., vasárnap

Kölcsey park, 18 óra: Csűr-döngölő népzenei együttes műsora.

Szabadtéri színpad, 20.30 óra: Farkasok (rockfantázia), Üvöltés (rockmontázs). A Rock Színház előadása. Belépődíj: 60, 70, 80 forint.

